3 Antény 

Vysílací anténa slouží k přeměně vf. výkonu dodávaného do ní z koncového stupně vysílače na EMV a přijímací anténa naopak přeměňuje EMV a na elektrický signál. Nejlepším zesilovačem je kvalitní anténa. Každá anténa může sloužit pro vysílání i pro příjem (mobil, většina radiostanic, radiolokátor atd.). 

Podle vyzařovaného nebo přijímaného kmitočtového pásma se antény rozdělují antény pro DV, SV, KV, VKV, UKV. Podle přenášené šířky kmitočtového pásma na úzkopásmové a širokopásmové. Podle rozložení vf. napětí a proudu v anténě na rezonanční se stojatou vlnou (její rozměry odpovídají délce (/4 a jejím násobkům). Těchto antén je většina. Dále na nerezonanční s postupnou vlnou. Podle provedení na jednoduché a složené (víceprvkové). 

3.1 Základní vlastnosti antény 

Impedance antény. Antény bývají konstruovány tak, aby u přijímacích byla 300 Ω a u vysílacích 50 Ω. Závisí na kmitočtu, na rezonančním kmitočtu je čistě ohmická. Znalost impedance je důležitá pro správné impedanční přizpůsobení k napáječi.  

Směrovost antény. Je schopnost vyzařovat a přijímat EMV pouze z určitého směru. Vyjadřuje se buď diagramem záření (vyzařovací diagram) a to v rovinách složky elektrické a magnetické, nebo úhlem záření, při kterém poklesne velikost vyzařované nebo přijímané energie o 3dB.   

Zisk antény. Vyjadřuje se poměrem napětí nebo výkonu z měřené antény k napětí nebo výkonu získané půlvlnným dipólem. Dipól o délce (/2 má zisk 0 dB, běžné antény jednotky dB, maximálně 20dB. 

Činitel zpětného příjmu. Nazývá se také předozadní poměr. Vyjadřuje se jako poměr velikosti napětí nebo výkonu získaného z předního (přímého) směru na měřené anténě k napětí nebo výkonu získaného pootočením této antény o 180°. Dipól o délce (/2 má činitele zpětného příjmu 1 nebo 0 dB. 

Šířka přenášeného pásma.  Anténa je rezonanční obvod a platí stejně jako u rezonančního obvodu, že  šířka přenášeného kmitočtového pásma B závisí na její jakosti Q. Šířka přenášeného kmitočtového pásma se udává při poklesu o 3 dB. U anténních soustav ale nesleduje závislost zisku na frekvenci tvar rezonanční křivky. 

3.2 Provedení antén

Pro kmitočtová pásma VKV a UKV se používají anténní soustavy, jejich základem jsou dipóly o délce (/2  a (. Půlvlnný dipól může být jednoduchý a skládaný.

3.2.1 Půlvlnné dipóly. 

Základní anténou je dipól o délce (/2. Může být jednoduchý podle obr. 3.1 nebo skládaný podle obr. 3.2. Prvky jednoduchého dipólu musí být isolovaně upevněné. Výhodou skládaného dipólu je, že se dá uprostřed uzemnit a tím bez problémů připevnit.

[image: image1.wmf]v

×

2

l


ref  SHAPE  \* MERGEFORMAT 
ref  SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image2.wmf]2

1

f

,

f


3.2.2 Celovlnný dipól. 

Je nakreslen na obr. 3.3. Má větší zisk než půlvlnný (úhel záření je menší) a jeho impedance bývá 1200 (.
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3.2.3 Anténní soustavy 

Většího zisku a směrovosti lze dosáhnout anténní soustavou. Ta může být podélná nebo příčná.

3.2.3.1 Podélná anténní soustava (Yagi) 
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Její konstrukci si nechali patentovat v roce 1928 dva Japonci, pánové Udo a Yagi. Během let se na pana Uda zapomnělo. Příklad provedení této anténní soustavy je nakreslen na obr. 3.4. Jejím základem je půlvlnný skládaný dipól, kratší o činitel zkrácení. Dipól je aktivní prvek, tzv. zářič. Při vysílání je do něho energie přiváděna a při příjmu je z něho odebírána pomocí napáječe (kabelu). Pasivními prvky jsou direktory a reflektor. Prvky před reflektorem směrem k vysílači se nazývají direktory. Jsou kratší než zářič a jejich počet bývá 1 až 20. Při příjmu energii přijímají a protože ji nemají kam odevzdat, zpětně ji vyzáří s fází otočenou o 180°. Jsou umístěny na ráhně (nosný prvek) v takové vzdálenosti od zářiče, aby jimi vyzářenou energii přijímal zářič ve fázi s přímou vlnou od vysílače.  

Za dipólem je reflektor, který je delší než (/2 a může být různě složitý. Zvětšuje příjem z předního směru obdobně jako direktory a potlačuje příjem ze zadního směru, protože jím vyzářenou energii (přijatou ze zadního směru a zpětně vyzářenou) přímá dipól v protifázi s energií přijatou ze zadního směru a tím se příjem ze zadního směru výrazně potlačí. Zvětší se tím  předozadní poměr. Nevýhodou podélné anténní soustavy je její rostoucí délka s přibývajícím počtem direktorů.

3.2.3.2 [image: image5.bmp]Příčná anténní soustava 

Příklad jejího možného provedení je nakreslen na obr. 3.5. Tvoří ji dva celovlnné dipóly, každý s impedancí 1200 ( v jednom patře, dávající dohromady impedanci 1200 : 2 = 600 (. Dvě patra jsou propojena překříženým vedením o délce (/2 (kvůli otočení fáze), tím dostaneme 600 : 2 = 300 (. Horní patra a dolní patra jsou připojena k napáječi vedením o délce (/4 a charakteristické impedanci 425 (. Tím dostáváme na jejich koncích impedanci dvakrát 600 ( paralelně, dávajících nakonec požadovaných výstupních 300 (, potřebných k připojení napáječe.

3.2.3.3 Antény ve skupinách 
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Při nedostatečném signálu se dají antény zapojit do skupiny tak, aby jejich signály byly ve správné fázi a výsledná impedance byla v místě připojení zářiče požadovaných 300 (. Příklad zapojení čtyř antén je na obr. 3.6

3.2.3.4 Impedanční přizpůsobení antény a vedení

Koaxiální kabel o Z0 = 75 Ω je vedení nesymetrické a k půlvlnému dipólu o impedanci 300 Ω s výstupem symetrickým proti zemi se dá připojit půlvlnou smyčkou zapojenou podle obr.3.7. Charakteristická impedance Z0 vedení smyčky může být libovolná. Na jednom kmitočtu je přesnost bezeztrátový. 

Pro přenos širokého kmitočtového pásma se používá symetrizační a transformační člen, ve kterém na dvouděrovém feritovém jádře je navinuto dvojí vysokofrekvenční symetrické vedení o délce větší jak (/4 pro nejnižší kmitočet (obr.3.8).. Vedení jsou zapojena na jedné straně do série a dávají 150 (, na druhé straně paralelně a dávají 75 (.  Převod je obousměrný

3.2.3.5 Sloučení signálů


Dá se mimo jiné provést pomocí hybridního členu pracujícího (obr.3.9) v širokém kmitočtovém pásu, které se ještě zvětší paralelně připojeným RC členem. Pracuje i jako rozbočovač signálů. 


3.2.4 Antény pro družicový příjem

Slouží k příjmu kmitočtového pásma 11,7 – 12,5 GHz.  Základem antény je rotační paraboloid, tvořící reflektor. Pomocí něho se EMV soustředí do ohniska, v němž je vlnovodové ústí konvertoru. V něm je zesilovač, oscilátor a směšovač. Směšováním se přijímané kmitočtové pásma posune dolů na pásmo tzv. první mezifrekvence, které je 950 - 2150 MHz. U antény off set je konvertor mimo osu paraboloidu a tím pádem nestíní, reflektor je skoro kolmo a tím se v něm nedrží nečistoty. 

Obr. 3.1 Jednoduchý půlvlnný dipól a jeho diagram záření 
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Obr. 3.2 Skládaný půlvlnný dipól 
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Obr. 3.3 Jednoduchý celovlnný dipól 
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Obr 3.4 Podélná anténní soustava (Yagi) a její diagram záření 
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Obr 3.5 Příčná anténní soustava pro pásmo UHF a její vyzařovací diagram
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Obr. 3.6 Propojení čtyř antén ve skupině ke společnému napáječi
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Obr 3.7 symetrizační a transformační člen z kabelu délky λ/2 
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Obr 3.8 Symetrizační a transformační člen 





Z0 = 150 Ω





Obr 3.9 Slučování dvou signálů hybridním členem 
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Obr  3.10 parabolické antény pro družicový přenos 
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